

医美乱象、网络水军、施工质量……

3·15晚会:坑人的招拆给你看

本报记者
金旻矣
金志刚
罗水元

昨晚,2023年央视3·15晚会开播,今年的主题是“用诚信之光照亮消费信心”。晚会曝光了8个坑害消费者的典型案例:调出来的假香米、“打脸”化妆品、苦情戏的局中局、评书机卖的什么药、谁在操控水军、不安全的安全带、如此翻新隐患大、藏在地下的隐患,矛头直指网络直播、医疗美容、药品销售等领域的各种乱象。

提振消费信心
和谐消费环境
三·一五
特别报道

晚会中,“打脸”化妆品曝光了医美行业和药品销售商的乱象。“妆”字号化妆品只能用于皮肤表面,不可注射,但去年武汉举办的美博会上,多家参展企业堂而皇之地销售打着“美容针剂”旗号的化妆品,甚至现场就给观众脸部注射,打针的员工连医师资格证都没有。

记者调查发现,这些填充、除皱、减肥

另一头,医药企业则绞尽脑汁骗取老人兜里的钱财。很多老人都收到过商家寄来的免费评书机,一次可播放几小时音频,由各种名头很大的“专家”“药品研发人”推销药品,用三寸不烂之舌将药效吹得天花乱坠。

记者发现,买来的药品说明书上,并没有任何治疗三高、糖尿病等疾病功效的说明,价格却是电商平台的三倍多。核实

晚会曝光的案例中,有两例与直播相关,其中一例是一些主播编剧本演“苦情戏”,骗老人下单买东西。

央视收到很多投诉:不少主播“正义凛然”地帮助解决纠纷,“机缘巧合”得到号称能治病的产品,然后卖给老年观众,其实都是些普通食品。

山西平遥李先生的母亲就是受骗者之一,因为看到主播帮人解决纠纷、调解

有的直播间人气很旺,可能是主播雇佣了“水军”。从事直播带货代运营工作多年的沈某表示,很多直播的“超高人气”都是通过“水军”烘托起来的。使用“水军”已是直播带货行业“公开的秘密”,且明码标价,直播人气100人一小时在线49元,点赞10万18

晚会曝光的工程乱象,同样令人揪心。

河北庆荣电力器材有限公司、沧州明发电力电器有限公司等明知旧绝缘子翻新后质量无法保障,容易被直接击穿甚至把线拉断,但还是在正常生产新绝缘子的同时,将旧绝缘子简单清洗、喷漆翻新,然后用一个合格证盖住原来五花八门的旧商标,销售给一些工厂,并通过

偷工减料,也延伸到了增加安全系数的产品中。在昆明市五华区西游洞景区、西山区自然乐游乐园、南宁市青瓦房古村落等处,为了能够更快地消化排队游客,从而获得更好的经济效益,工作人员让游客玩“步

外涂化妆品 竟成注射剂

产品被批发给形形色色的美容机构,涉及海茂生物科技有限公司、暨肽因子生物科技有限公司、依圣姿生物医药有限公司、旭日美业商贸有限公司、遇太美生物科技有限公司等。有些面部美容针剂注射产品甚至连化妆品备案都没有,是典型的

“三无产品”。而这类美容针剂的利润可高达10倍,难怪从业者趋之若鹜。

节目中,中国医学科学院整形外科医院副主任医师郭鑫指出:“妆字号产品只能外用涂抹。有些不良商家把它当作注射产品,可能引起消费者面部皮肤红肿、破溃、反复发炎,甚至导致无序生长、变形,美容不成变成毁容。”

赠送评书机 推销高价药

“专家”身份发现,名字、机构都是杜撰的。继续追踪评书机生产厂家,发现机器出厂价仅十元左右,是药品销售商撒向老人的诱饵。记者当场提供了一个药名,不用任何资料,厂商就量身定做了一个贴着产品名和电话的样机。

2022年,上海市公安局金山分局就打掉了一个通过赠送评书机向老人高价推销保健品的诈骗团伙。金山警方表示,从犯罪团伙的服务器数据中,查获了100多万条公民个人信息,主要来源于同行间买卖。犯罪团伙将实际价值仅几十元的产品,通过评书机以千元价格向老人兜售,全国各地被骗的老人有2900多名,光上海就有900多人。

“儿子”编故事 专骗爹妈钱

家庭矛盾,下单买了直播间里推荐的产品,号称有神奇疗效,可李先生却发现这些产品都是普通食品。

“小张说事”也是这样一个直播间,记者偶然发现“利哥供应链”的招牌。负责人说,利哥供应链主要为主播寻找合适的产品并提供场地,直播间讲的故事都是编

出来的,为了骗老人买产品。主播获利很大,成本价1.2元/盒的产品,卖99元10盒,已经卖出一两千万盒,在这99元中主播要拿80元。

“所有爹妈们,呼叫回家,收到评论区回复”“阿姨你吃,这个可以治好你的小瘤瘤”“爸爸妈妈,下方小黄车直接拼手速,给我炸!”……老年消费者们,当你看到直播间里喊出这样的话,可千万当心,这些“儿子”基本都是骗你的。

直播人气旺 背后是“水军”

元,评论30个59元。操纵“水军”的,是群控软件销售商,包括嘉兴宇禾文化传媒有限公司、延安亚润进网络科技有限公司等。据工作人员透

露,通过群控系统可控制大量“水军”,无人值守、自动工作,很多直播公司都会用。有些大主播能花重金做机房,机房非常大。一套设备,可以同时操控200到20000台手机充当“水军”,有些云控系统甚至可以实现去竞争对手的直播间自动投诉、抹黑竞争对手。

厂家旧翻新 工程埋隐患

各种方式进入电网工程。在盐城市滨海县蔡桥镇、界牌镇、五汛镇等处的高标准农田建设中,由亿山水泥制品厂、李五水泥制品厂生产的普通混凝土水泥管,内置钢筋直径和环向间距都远小于国家标准和项目设计要求。

其中,水泥管内最高33厘米的钢筋环向间距,更是远远超过了项目设计要求的5.08厘米;涵洞建设也没有按要求先预制20至30厘米的混凝土层作为底板,而是直接将水泥管吊入沟槽就埋土覆盖——为掩人耳目,只在进出口铺设一层3至6厘米的混凝土。为此,有的地方建好不久,就出现了深深的裂缝。

“惊心”安全带 五点变三点

步惊心”项目时,给游客系的都是“三点式安全带”。而实际上,由于“三点式安全带”的

安全性能远不如“五点式安全带”,冲坠中很容易将人的肋骨掀折,并在救援时容易发生二次脱落,目前湖北恩施地心谷景区、天津市蓟州区九山顶景区等,已多次发生伤亡事故。

本报讯(记者 裘颖琼)据央视3·15晚会曝光,安徽寿县、合肥一些企业生产的“泰国香米”竟是用香精勾兑而来,而香精是从上海朗枫香料有限公司一名姓郭的经理处买来的。昨天,上海市市场监管局、浦东新区市场监管局执法人员连夜赶往涉事公司展开调查。

据央视报道,那些所谓的“泰国香米”,其实是产自安徽等地的大米。不法厂商发现,只要往这些大米里滴几滴香精,就能让本地大米散发出淡淡的泰国香米的香味,从而摇身一变,变成“泰国香米”,这样的大米一年能卖出1000多吨。而厂家添加的香精从上海朗枫香料有限公司购得,由一位姓郭的经理通过各种方式偷偷出售给老客户。

昨晚9时30分许,记者赶到上海浦东新区古博路上的上海朗枫香料有限公司生产仓库。一进楼,就闻到一股浓烈刺鼻的香香味,仓库里存放着各式各样的香精原料。上海市市场监管局以及浦东新区市场监管局执法人员正在电脑前查看公司证照以及进货单据、票据等,并向现场工作人员询问情况。

浦东新区新场经济发展有限公司负责人蔡一新告诉记者,这是一家2017年入驻的企业,主要生产鱼饵、香精香料的配料,注册名为上海枫米实业有限公司,而上海朗枫香料有限公司注册地在嘉定,两家公司的“老板”是同一个人——郭建军。

浦东新区市场监管局执法支队三中队副队长邓雯俊表示,看到3·15晚会曝光这家公司后,执法人员第一时间赶到现场,就企业生产“大米香精”的问题展开调查。经初步调查,这家企业经营范围主要是鱼饵诱食产品生产、日用化学产品制造等,不具备食品添加剂生产资质。目前,执法人员正在对现场相关票据、原料取证,有进一步调查结果后将及时对外公布。如查实有违法行为,将依法从严查处。

公开信息显示,这两家公司曾分别因虚假宣传、广告违法,违反水污染防治管理制度、未建立生产安全事故应急救援预案等,多次受到行政处罚。

上海市场监管部门连夜展开调查

「泰国香米」竟是香精滴出来的



今日论语

治理“霸树”拍照要靠细化管理规则

纪玉

近期,上海各大公园绿地樱花盛放,不少人身着盛装,带着反光板、梯子或凳子等,长期占住一棵树拍摄。在辰山植物园和顾村公园,樱花盛放期的周末几乎“一树一网红”,还有人将梯子搭在道路中间拍摄,其他人经过时只能不断避让。这样的“霸树”式拍摄引起很大争议。

春光明媚,正是赏花好时节。樱花更是堪称花中“顶流”,吸引着

众多市民游客徜徉花海。赏花往往离不开拍照,社交媒体时代更是如此。从媒体报道看,不少拍照者不仅“全副武装”,专业度也在逐年提升。只是,借助半人高的梯子、凳子等道具登高“融入”花树的拍照者,突兀地遮挡了他人眼中的美景,长时间“霸树”、妨碍通行等行为也容易招来反感。

“霸树”式拍摄属于不文明行为,

干扰、妨碍了他人的正常游园需求,应该没有多大疑问。如果这种行为发生频率较高,作为管理者的园方就应该出手劝阻、制止,改善大多数游客的游园体验,预防、减少矛盾纠纷。

细化管理规则,不妨从入园做起,从一开始就明确哪些“道具”不能带入,把反光板、梯子、过高的凳子等容易影响他人的设备挡在门外;以显著方式提醒游客避免出现“霸树”等

不文明行为,并在园内加强工作人员巡查,及时劝阻;疏堵结合,游客若有登高拍照等特殊需求,由园方提供道具、划定区域引导前往……

“霸占”式拍摄不只出现在公园之中,一些展览也有过某件展品被长时间占住拍照、影响到其他参观者的例子。虽然拍照打卡已是常见行为,甚至有“看展的观众,不要挡到拍照的观众”之类的调侃,

参观者之间大多也会相互体谅,但“霸占”行为仍是公认的不文明。这类行为之所以扎眼,不仅是因为无视他人需求,也因为扭曲了展览的本来自的,把传播文化与艺术的场所仅仅当作背景板。

接下来,花季还将持续一段时间,如何处理市民游客的多元需求,维护好游园秩序与环境,考验着园方的精细化管理水平。从游园者的角度说,尽管拍照已是“刚需”,但更多的时候不妨放下相机和手机,忘记镜头与构图,纯粹地欣赏与感受美。